# 大到暴雨突袭省内多地 今日长春还将有降雨天气

昨日下午16时左右,伴随着轰隆隆的雷声,短时强降水、雷暴大风等强对流天气突袭长春,一改之前的闷热。时值傍晚,虽然风力稍减,但大雨还 在持续进行,正值下班晚高峰,给道路交通造成了一定的影响。今日,长春市最高气温为26℃,最低气温18℃,本周长春市还将有持续降雨天气。

长春市城乡建设委员会、长春市气 象局7月5日16时38分联合发布城 市内涝气象风险蓝色预警信号: 预计未 来6小时,长春市区将出现短时强降水, 部分地方小时雨强可达20毫米以上,将 导致低洼地段出现积水, 对交通影响较 大,市减灾委员会、市城区防汛指挥部、 市气象灾害防御指挥部联合提醒,注意 做好预防。7月5日17时02分长春市气 象台发布暴雨橙色预警信号:预计未来3 小时,长春市区和双阳部分地方有暴雨 天气,市减灾委员会、市气象灾害防御指 挥部联合提醒,注意做好防灾减灾工作。

除长春外,省内多地也出现大到暴 雨天气,吉林省气象台7月5日17时 12 分发布暴雨蓝色预警信号:目前,白 城东北部、松原西北部、长春市区及南 部部分地方已经出现大到暴雨,预计未 来 12 小时,上述地区仍有较强降水, 省减灾委、省防指、省安委会、省人影和 气防指联合提醒:注意做好防汛抗洪工 作。从5日3时10分到17时21分, 省内气象部门发布 16 条暴雨预警,其 中长春市、大安市、公主岭市发布了暴 雨橙色预警。

气象部门建议城乡群众注意预防雷 暴大风、冰雹等强对流天气可能造成的 灾害和不利影响。本次过程中南部部分 地方有短时强降水,注意预防田间或城 市积水。东南部山区注意预防局地滑坡、 泥石流等地质灾害。

昨日午后到今天白天,全省多云, 长春南部、四平东部、辽源、吉林南部、 通化、白山西部有小到中雨,部分地方 有大雨,并伴有短时强降水、雷暴大风 或冰雹等强对流天气,松原东部、长春 北部、四平西部、吉林北部、白山东部、 延边、长白山保护区有阵雨或雷阵雨。 今天夜间到明天白天,全省多云,白城、 松原、长春、四平、辽源、吉林南部、通 化、白山、延边西部有阵雨或雷阵雨。7 日夜间到8日白天,全省多云,白城、松 原有小到中雨,长春、四平、辽源、吉林、 通化、白山有阵雨或雷阵雨。今天白天 中西部地区最高气温为 24~26℃,其 它地区 18~22℃。预计今天白天,中西 部地区有3级左右偏东风,其它地区有 3级左右偏南风。 / 记者代丽媛报道

## 7日11时42分 小暑":

## "三伏天"开启"烧烤模式"

'倏忽温风至,因循小暑来。"《中国 天文年历》显示,7月7日11时42分将 迎来农历二十四节气中的"小暑"。专家提示说,小暑期间,迎来"三伏天",我国 将进入"烧烤模式"和"蒸煮模式",公众 要注意防暑降温。

小暑节气从7月7日或8日开始, 至7月22日或23日结束。我国古人根据对大自然的观察,将"小暑"分为 三候:"一候温风至,二候蟋蟀居宇,三 候鹰始鸷",描述的是带着热浪的风从 大地刮起, 蟋蟀从田野转到庭院墙角 下避暑, 而老鹰则时常在凉爽的高空 飞翔。

"天地一大窑,阳炭烹六月。"近期, 我国多个城市"炎值"爆表,纷纷拉响高 温预警,部分地区的最高温逼近40摄氏 度,让人们真切地感受到了"烧烤"的滋

"小暑期间,这种炎热势头有增无 减。"天津市天文学会理事史志成介绍 说,小暑节气期间正逢"三伏天"的头伏。 "今年7月17日人伏,'三伏天'长达40 天,是一年中最热的时节。民间有'小暑 接大暑,热得无处躲''小暑大暑,上蒸下 煮'的说法。

"小暑过,每日热三分。"面对即将到 来的"三伏天",天津中医药大学第一附 属医院营养科主任李艳玲提醒说, 高温 时段尽量减少外出,若外出,应采取防护 措施;饮食调理上,要以清淡为主,适当 吃些苦瓜、冬瓜、茄子等清热的新鲜蔬 菜,多吃莲子粥、绿豆汤、薏仁粥等解暑 饮品;生活和工作都要注意劳逸结合,少 动多静,规律睡眠,不要熬夜。

/新华社

## 私改排气"很拉风"?非法改装"使不得"!

大功率摩托车)以及飙车的交通违法行 为的从严治理, 杜绝因上述违法行为引 发的重特大道路交通事故,确保广大群 众生命财产安全和公共安全,减少噪声 对市民生活的影响,长春市公安局交警 支队自6月26日起至年底,正在全市范 围组织开展集中整治机动车非法改装、 拼装(含大功率摩托车)以及飙车统一行 动。

6月26日清晨,宽城大队民警史警

A00\*\*N 红色野马牌小型轿车沿亚泰大 街快速路由北向南行驶,排气管发出的 噪声极大, 涉嫌擅自改变机动车外形和 已登记的有关技术参数。

史警官在长泰大桥上将该车成功拦 截。当驾驶员出示驾驶证和行车证后,民 警发现车辆引擎盖样式与行车证照片显 示外观不符,排气管也改装过。

7月2日上午,宽城大队民警王警 官在青年路巡逻时发现一辆车号为吉 南行驶,排气管发出的噪声极大,当行驶 至扶余路时被民警成功拦截。

驾驶员下车后辩解说:车辆原有 的排气管坏了,这个新排气管是后换 的,没有想到会是违法行为。车零件坏 了,修理可以。但是噪声这么大,你自 己听不到吗?而且细心的民警通过与 行驶证信息比对还发现这辆车更换了 车标

贾某和王某两位驾驶员都涉嫌私自

改装车辆违法。根据《道路交通安全法》 规定,擅自改变机动车外形和已登记的 有关技术数据的,将被处以罚款500元。

长春交警提示您:更换车身颜色、更 换车身或者车架后,车主应在更换后尽 快到当地车管部门办理变更登记; 改装 轮胎轮毂、加装尾翼、灯光、排气管等,都 属于非法改装,需要恢复原状,才能通过 机动车检验, 否则等待您的将是法律的 严惩!

/记者 王春胜 报道

长春公交集团南通公司四车队

#### 尊老 敬老 释放正能量

近日,长春公交集团南通公司四 车队开展了"公交传递正能量"活动, 公交驾驶员在这项活动中, 纷纷以争 当"最美公交驾驶员"为目标,在日常 服务工作中,除了安全、准点营运外, 还主动、热情为广大乘客排忧解难,释

比如遇到上下车困难的老年乘 客,公交驾驶员会主动走出驾驶室,搀 扶老年乘客上下车;遇到身体突发疾 病的乘客,驾驶员会竭力去施救;拾到 乘客丢失的现金、手机,以及其它贵重 物品时,驾驶员会想尽一切办法寻找 失主……所有这些正能量故事, 在公 交驾驶员中,几乎每天都在演绎着。为 了更好的体现尊老敬老风尚, 保障老 年人安全、舒心、顺利出行,车队还特 意开展了"打造敬老车厢、营造爱老氛 围"活动,在所属线路增设橙色爱心专 座,供老年乘客乘坐;其次是在所属的 线路上,发放由车队剪辑的《老年人乘 坐公交车安全注意事项》;遇到老年乘 客上车时,车厢语音器就会播报"请给 老人让个座"宣传服务用语,以引导乘 客关爱老年人, 让敬老氛围时刻洋溢 在公交车车厢内。/ 记者 刘佳雪 报道 长春公交集团南通公司四车队

#### 安全大排查 严防"三品"上车

记者从长春公交集团南通公司四车队 了解到,从7月5日起,车队开展"提高全 员安全意识,严防'三品'乘车,打造平安车 厢"活动。

连日来,车队加大对司乘人员的培训教 育力度,提高司乘人员安全防范意识,佩戴 红袖标上岗,安全行车,文明服务。并有针对 性的做好车辆突发紧急状况的实战演练,开 展车辆安全隐患大排查活动,要求驾驶员做 好日常车辆维护和"三检"工作,重点加强车 辆燃气(电)系统、电器电路、保险、轮胎、玻璃 敲击锤、车门应急开关等设施设备拉网式的 排查力度,决不允许"带病车"上路营运。后勤 部门做好车辆停放的安全巡查力度, 加强消 防设施的检查。

为营造良好的乘车环境,从昨日起,车 队管理人员停止休息,在南岭体育场、桂林 路、长春站、人民大街等 10 个站点做好宣 传文明乘车的相关规定,做好站点乘车秩 序的疏导,协助驾驶员做好"三品"检查,确 保车辆运营安全。车队提醒广大市民在乘 坐公交车时,要遵守国家法律法规,听从工 作人员的指挥文明候车、文明乘车,主动接 受驾驶员的检查,严禁携带"三品"上车,乘 客在车厢内发现异常情况及时报警,共同 打造平安公交。 / 记者 刘佳雪 报道 长春公交集团南通公司 25 路车

### 开展安全乘车 宣传活动

昨日下午,长春公交集团南通公司 25 路车队邀请 20 名经常乘坐公交的 老年乘客,在公交车场开展了一场以 "平安出行"为主题的宣传活动。

"我们老年人乘坐公交要注意哪 些?"活动现场,公交采用现场提问的方 式与老年乘客亲切互动,用轻松的活动 方式灌输老年乘客安全、文明乘车的公 交理念。针对老人如何安全乘车,车队 的星级驾驶员对其进行一一讲解,如公 交车最后一排,尤其中间的3个座位, 因横向的没有扶手,一旦急刹车,很容 易摔伤,这是公交车上最不安全的位 置。同时,前面两排座椅(与行驶方向垂 直的座椅)每排有三至四个座位,因为 没有扶手,同样被称为是公交车上最不 安全的位置。

此外,公交还提醒老年乘客,在公 交车站点内候车,应提前把免费乘车的 公交爱心卡亮出做好乘车准备,如没赶 上车不要追车,以防止跌倒碰伤发生意 外。在车上应坐稳抓牢,等车停稳后下 车,特别是去医院看病和身体欠佳乘车 时,一定要有家人陪同护送,以防止在 乘车途中发生意外。

/ 记者 刘佳雪 报道

长春公交集团南通公司 315 路车

## 车厢降温 为乘客防暑

大学生假期即将开始,为了更好地 确保学生暑运工作顺利完成,长春公 交南通公司 315 路车作为连接吉林大 学南部校区和长春市中心区域的公共 交通工具,在酷热的夏天,每天驾驶员 们顶着高温想尽办法,为沿线的广大乘

7月3日这天,室外太阳炙烤的路 面已经烫脚,车不动,车厢内的温度几 分钟后就急剧上升。登上公交车,记者 不难感受到在高温下仍坚持工作的公 交车司机们的辛苦,但这些司机心中 依然想着如何在这样的热天更好地服 务广大乘客。车厢要干净,而且每跑一 圈,尽量用清水在车厢内刷洗一下,这 样可以立即去除车厢内的暑热。据介 绍,315路车内为乘客准备了免费的风 油精、清凉油,司机主动应对高温天 气,每跑一圈还会借助清水给车内降 温,同时,车厢内还准备了一些湿巾、座 椅上拴着小折扇可供乘客在车厢内扇 风取凉。车厢内,最值得乘客注意的是, 在车厢分散的位置挂着多个结冰的矿 泉水瓶,对车厢内降温起到了非常好 的效果。

/ 记者 王海涛 报道